

VOLUME 1 | SPECIAL ISSUE 1 ISSN 2181-1784 SJIF 2021: 5.423

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА УЗБЕКИСТАНА И КНР



10.24412/2181-1784-2021-1-686-691

Эрмаматов Ш.Ж.

доцент кафедры «Экономика стран Востока», кандидат экономических наук

Норалиев У.

директор центра языкового обучения и консалтинга ТГУВ

Аннотация. В статье проанализирована динамика и структура внешней торговли Узбекистана с КНР, а также особенности функционирования предприятий с участием китайского капитала в Узбекистане, обоснованы перспективные направления торгово-экономического сотрудничества Узбекистана и КНР с учетом имеющегося природно-экономического потенциала и принципов внешней торговли двух стран.

Ключевые слова: узбекско-китайские отношения, внешняя торговля, торговое сотрудничество, инвестиционное сотрудничество, экспорт, импорт, структура экспорта, структура импорта, предприятия с участием иностранного капитала.

Annotation. The article analyzes the dynamics and structure of Uzbekistan's foreign trade with the PRC, as well as the features of the functioning of enterprises with the participation of Chinese capital in Uzbekistan, substantiates promising areas of trade and economic cooperation between Uzbekistan and the PRC, taking into account the existing natural and economic potential and the principles of foreign trade of the two countries.

Keywords: Uzbek-Chinese relations, foreign trade, trade cooperation, investment cooperation, export, import, export structure, import structure, enterprises with the participation of foreign capital.

Во внешней политике Республики Узбекистан особое внимание уделяется вопросам всестороннего развития и углубления двустороннего сотрудничества с КНР, что обусловлено не только естественными географическим и

686



VOLUME 1 | SPECIAL ISSUE 1 ISSN 2181-1784 SJIF 2021: 5.423

геополитическим факторами, но и наличием прочно установившихся торговоэкономических, межхозяйственных культурно-гуманитарных И Приоритетным направлением двусторонних отношений стратегического партнерства Республики Узбекистан и Китайской Народной Республики торгово-экономической, является сотрудничество В инвестиционной, финансовой и транспортно-коммуникационной сферах.

По данным Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике, по объему товарооборота Узбекистана с зарубежными странами в 2020 году Китай занимает первое место с удельным весом 17,7% (второе – Россия (16%), третье – Казахстан (7,0%)).

Таблица 1. Динамика внешней торговли Узбекистана с Китаем

	Товарооборот		Экспорт		Импорт		Саль	до
2010	2183,8	931,8	1252,	,0	-320,	2		
2011	2699,4	1302,	,2	1397,	,2	-95		
2012	3357,9	1463	,1	1894,	,8	-431,	7	
2013	4510,5	2055,	,4	2455,	,1	-399,	7	
2014	4520,4	2123,	,6	2396	,8	-273,	1	
2015	4730,4	2472,	,2	2258,	,1	214,1		
2016	4253,6	1999	,3	2254,	,3	-255		
2017	4754,2	2025,	,5	2728,	,7	-703,2	2	
2018	6433,5	2875,	,4	3558,	,1	-682,	7	
2019	7637,4	2528,	,7	5108,	,6	-2579	,9	
2020	6432,2	1930,	,9	4501,	,3	-2570	,4	
D 20	• •			2010		0/ //	. ((-

В 2020 году по сравнению с 2010 годом, %, "+", "-" 294,5 207,2 359,5 802,7

Источник: Составлено по данным Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике

Как свидетельствуют данные таблицы, за 2010-2020 годы общий объем товарооборота Узбекистана с КНР увеличился с 2,2 млрд. долл. до 6,4 млрд. долл. США, то есть в 2,9 раза. Устойчивой тенденцией развития внешней торговли Узбекистана с Китаем являлось превышение общего объема импорта по сравнению с размерами экспорта, что обеспечивало пассивный торговый баланс для Узбекистана в рассматриваемом периоде. При этом отрицательное



VOLUME 1 | SPECIAL ISSUE 1 ISSN 2181-1784 SJIF 2021: 5.423

сальдо внешнеторгового оборота с Китаем составило 2570 млн. долл. и по сравнению с 2010 годом, увеличилось более чем в восемь раз, в связи с ростом импорта машин и оборудования в рамках инвестиционных программ по строительству и модернизации производственных мощностей промышленных предприятий.

Если за анализируемый период совокупный объем экспорта Узбекистана в Китай увеличился в 2,1 раза, то совокупный объем импорта — в 3,6 раза. Уровень покрытия импорта экспортом в 2000 году составлял 74,4 %, а в 2020 году — 42,9 %.

В результате этих изменений, доля КНР в общем объеме товарооборота Узбекистан снизилась с 20,4 % в 2010 году до 17,7 %. В то же время, доля Китая в общем объеме экспорта Узбекистана снизилась с 14,9 % до 12,8 %, а доля импорта с 28,3 % до 21,3 %.

Следует отметить, что пандемия COVID-19 отрицательно повлияла на взаимный товарооборот между Узбекистаном и Китаем. Так, в 2020 году по сравнению с 2019 годом общий объем взаимной торговли упал на 15,8 %. Причем экспорт сократился на 25,7 %, а импорт — 11,9 %.

Таблица 2.

Номенклатура продукции в товарообороте Узбекистана с Китаем в 2019 году

Экспорт Импорт

Номенклатура продукции Доля, % Номенклатура продукции Доля, %

Энергоносители и нефтепродукты 46,2 Машины и оборудование 65,2

Услуги 23,1 Химическая продукция 15,2

Текстиль и текстильные изделия 14,4 Прочие 19,6

Хлопок-волокно 5,2

Химическая продукция и изделия 4,5

Цветные металлы и изделия 2,6

Плодоовощная продукция 1,5

Прочие продовольственные товары 0,9

Прочие 1,5

Источник: Данные министерства инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан

November 2021 www.oriens.uz



VOLUME 1 | SPECIAL ISSUE 1 ISSN 2181-1784 SJIF 2021: 5.423

Одной из важных отличительных особенностей экспорта Узбекистана в Китай является большая доля в нем сырья и полуфабрикатов, подвергшихся относительно небольшой переработке. В эту группу товаров входят минеральные энергоносители (сырая нефть и нефтепродукты, природный газ и др.), электроэнергия, руды, черные и цветные металлы, хлопок-волокно и некоторые другие товары.

Как видно из таблицы 2 доля таких товаров составляет почти 70 % от общего объема экспорта Узбекистана в Китай в 2019 году. Причем почти половина (46,2 %) экспорта Узбекистана в Китай - энергоносители и нефтепродукты.

Такая ситуация имеет ряд негативных моментов, связанных с тем, что:

Во-первых, мировые цены на многие из типичных товаров экспорта Узбекистана подвержены частым и сильным колебаниям из-за низкой эластичности мирового спроса на сырьевые товары, как по цене, так и по доходу, что делает экспортную выручку от продажи этих товаров неустойчивой. Это, в свою очередь, нередко приводит к неустойчивости темпов экономического роста и доходов государственного бюджета, во многом (или даже в основном) формирующихся за счет продажи этих ресурсов.

макроэкономическими проявлениями сырьевой структуры экспорта являются возможность удорожания обменного курса странцен экспортеров период высоких на сырье, чреватая снижением конкурентоспособности отечественной перерабатывающей промышленности, и инфляция.

В стоимости сырьевых товаров доля добавленной стоимости значительно меньше, чем в готовых изделиях. Следовательно, ускорение экономического роста и значительное повышение благосостояния народа возможно лишь при углублении структурной перестройки экономики и увеличении доли готовых изделий в общем объеме производства и экспорта страны.

Не менее важны структурные аспекты сырьевой ориентации экспорта и экономики в целом. Одним из проявлений большой амплитуды колебаний мировых цен является то, что в периоды благоприятной ценовой конъюнктуры экспорт сырья и полуфабрикатов является очень рентабельным и создает большие возможности для концентрации больших ресурсов или в руках государства. Вследствие этого основная доля экспортной выручки концентрируется или в государственном бюджете, или в руках относительно небольшой группы собственников крупных предприятий. Это способствует



VOLUME 1 | SPECIAL ISSUE 1 ISSN 2181-1784 SJIF 2021: 5.423

значительному расширению государственного вмешательства в экономику, распространению влияния производителей из сырьевого сектора на прочие секторы экономики и формированию могущественных финансовопромышленных групп.

Основную долю в структуре импорта Узбекистана из Китая занимают машины и оборудование (65,2 %) и химическая продукция (15,2 %). В целом треть части общего импорта машин и оборудования (31,6 %) Узбекистана приходится на Китай.

Важно отметить, что возрастающий объем импорта машин и оборудования является отражением политики индустриализации, а также активной реформы по поддержанию прямых иностранных инвестиций в создание, модернизацию и увеличение производственных мощностей.

Важным направлением экономического сотрудничества Узбекистана и КНР является инвестиционное сотрудничество. Как свидетельствуют данные Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике, в Узбекистане на начало 2021 года действуют 1799 предприятия (15,3% от общего числа) с китайскими инвестициями, из них 679 предприятие создано в последние 2 года. При этом более 120 предприятий — со 100% китайским капиталом. Аккредитованы также представительства более 70 китайских компаний. По числу созданных в Узбекистане предприятий Китай занимает второе место после России (1828 предприятий).

Основной сферой деятельности предприятий с китайским капиталом являются: нефтегазовая, химическая, фармацевтическая, текстильная промышленность, транспорт, строительство и телекоммуникационная сфера.

Предприятия с китайским капиталом созданы во всех регионах республики. При этом наибольшее их число создано в Ташкенте (775), Ташкентской области (306) и Самарканде (88), а наибольшую долю от общего числа иностранных предприятий в регионе они занимают в Джизакской (35,6%), Сырдарьинской (30,5%) и Ташкентской (27,3%) областях.

По данным Министерства инвестиций и внешней торговли, общий объем освоенных в Узбекистане китайских инвестиций в 2017-2018 годах превысил 1,4 млрд. долл. За 2019 год было привлечено китайских инвестиций и кредитов на 705,4 млн. долл. В настоящее время в рамках сотрудничества с Китаем реализуются всего 284 долгосрочных инвестиционных проекта на общую сумму 30,4 млрд. долл., из них 172 проекта на общую сумму 27,7 млрд. долл. в

690



VOLUME 1 | SPECIAL ISSUE 1 ISSN 2181-1784 SJIF 2021: 5.423

рамках утвержденных «Дорожных карт» и 112 проектов на общую сумму 2,7 млрд. долл. непосредственно на уровне местных органов власти .

При этом в рамках сотрудничества с КНР по всем утвержденным «дорожным картам» 141 проект реализуется за счет прямых иностранных инвестиций на сумму 10,6 млрд. долл., а 31 проект — за счет кредитов международных финансовых институтов и зарубежных банков на сумму 17,1 млрд. долл.

Наиболее активно развивается инвестиционное сотрудничество в информационно-коммуникационной, нефтегазовой, транспортно-логистической сферах, в сельском хозяйстве, легкой промышленности, производстве строительных материалов и др.

В заключение стоит подчеркнуть, что в последние годы торговоэкономическое и инвестиционное сотрудничество между Узбекистаном и Китаем в целом развивается более устойчиво и динамично, чем с другими странами. Китай уже сместил Россию, долгие годы занимавшую первое место по объемам товарооборота с Узбекистаном, на вторую позицию. Даже в условиях замедления роста китайской экономики экономическое сотрудничество Китая и Узбекистана расширяется. Видимо, так будет продолжаться и далее. Предпосылок для изменения этого тренда пока не просматривается.

В ближайшее будущее для Узбекистана приоритетными направлениями сотрудничества с Китаем являются:

- реализация транспортно-коммуникационных проектов, способных обеспечить стабильный кратчайший выход Узбекистана на мировые рынки;
- осуществление инвестиционных проектов, призванных способствовать инновационному развитию национальной экономики, технологической модернизации производственных мощностей и повышению экспортного потенциала страны.